



## **Памятный знак «Колесо истории»**

*в центре села Уинского, у пруда*

11 августа 2007 года в селе Уинском был открыт арт-объект — памятный знак «Колесо истории». По словам автора проекта Е.А. Симановой, она стремилась создать такую скульптуру, которая была бы посвящена общечеловеческим ценностям — началу жизни, продвижению, процветанию. Солнце и капля воды на знаке символизируют начало жизни на этой земле. Расположение лучей по спирали — колесо, означающее движение. Памятный знак — место основания с. Уинское.



*Арт-объект*



## Каравай-гора

*в 3 км северо-западнее села Суды*

Каравай-гора — красивый природный объект. Свое название гора получила из-за сходства с хлебным караваем, отрезанным ломтем и крошками вокруг. Есть у Каравай-горы одна удивительная особенность — речка Судинка, которая втекает вглубь горы, исчезая под огромной скалой. Такое природное чудо встречается нечасто. Это обусловлено своеобразной карстовой формой рельефа, называемой «нырок». На высоте 15 метров расположен вход в пещеру, в глубине которой имеется подводный сифон, продолжающийся водной галереей. Длина подземной части реки составляет более 2 км, глубина — 6–8 метров. Плавное русло позволяет пройти это расстояние на подводных лодках и водяных кругах. После прохождения подземного пути река снова становится видимой глазу и впадает в другую реку — Ирень. Рядом расположен каскад прудов, создавая живописную картину и прекрасную рыбалку.



*Природа*



## **Ярый камень**

*северо-восточная часть села Уинского, на берегу реки Аспа*

Название невероятно красивого природного объекта произошло от русского слова «Яр» (высокий, крутой). Есть и другая легенда происхождения такого названия. В середине XVIII века, когда начал действовать Уинский медеплавильный завод, мимо Ярого камня в период весеннего паводка проходили баржи, груженные штыковой медью. Бывало, что возле камня, на крутом повороте реки, баржи опрокидывались. За оплошность тяжело расплачивались рабочие, доставлявшие медь водным путем. По легенде именно отсюда и пошло название «ярый», то есть грозный. В наше время живописный уголок у Ярого камня служит местом летнего отдыха.



*Природа*



## **Уинский Арбат или набережная пруда**

*с. Уинское*

В 2006 году в результате реализации проекта ООО «Лукойл-Пермь» «От истоков — к будущему» была благоустроена Уинская набережная: выложена дорожка, установлены уличные светильники по всей протяженности набережной. Вскоре появилось народное название набережной у пруда — Уинский Арбат. Пруд и набережная — одно из любимых и посещаемых мест жителей и гостей села.

Прихватите с собой фотоаппарат. Уинский Арбат — отличное место для фотосессий.



*Набережная*





## **Московская горка с ротондой и смотровой площадкой** *с. Уинское*

Белые скалы Московской горки поднимаются ввысь из зеркальной глади Уинского пруда. Бытует легенда о старинном потайном храме, устроенном староверами-кержаками в пещере горы (отсюда прежнее название — Кержачья гора). В 1924 году здесь, в уральской глуши, после смерти В. И. Ленина местные большевики и комсомольцы похоронили его портрет, построили на вершине горы крышу на 4 столбах, под сводами которой разместили портрет вождя, что послужило имитацией его могилы. После этого Кержачья гора стала называться Ленинской. Долгое время на горе в день похорон В. И. Ленина проводились митинги. Позже гору стали называть Московской горкой.

Поднимитесь на смотровую площадку Московской горы — с нее открывается отличный панорамный вид на село и пруд. Сфотографируйтесь у современного арт-объекта «Ротонда».



*Природа*



## «Медовый Спас»

*с. Уинское, центральная площадь*

Ежегодно во вторую субботу августа в селе Уинское проходит краевой фестиваль меда «Медовый Спас». На нем собираются гости из разных районов Пермского края, чтобы продемонстрировать и продегустировать мед. Участники праздника могут отведать медовуху, приобрести изделия местных мастеров, которые хранят традиции народных ремесел, принять участие в большой праздничной программе. На празднике можно не только купить бочонки, кружева, корзины, но и посмотреть, как работают старинные ткацкий и веретенный станки. Желающие могут прогуляться по набережной Уинского пруда, в котором водятся карпы. Традиция празднования фестиваля «Медовый Спас» восходит к давним временам. Его отмечают 14 августа (по новому стилю). К этому времени, по народным приметам, пчелы перестают носить медовый взяток с цветов, подходит пора подрезать, «заламывать» пчелиные соты в ульях. Вырезанные соты несут в церковь для освящения и на помин родителей. Согласно традиции свежий мед сначала освящают, только потом начинают торговлю. На празднике представлены различные виды меда: цветочный, бодяковый, дягилевый, липовый и др. — из разных уголков Прикамья. Уинский заповедный мед вкусен, ароматен и полезен, по своим компонентам и вкусовым качествам не уступает известному в России башкирскому меду.



*Событие*



## Уинский парк

с. Уинское

Парк был заложен в далеком 1958 году. В 1970 году по западной и северной стороне парка были посажены желтые акации, проложены асфальтовые и бетонные дорожки. В 1975 году в парке был воздвигнут памятник в честь погибших в годы Великой Отечественной войны. Сейчас Уинский парк — это любимое место отдыха сельчан, здесь проходят различные культурные, массовые мероприятия. Он превратился в уголок эксклюзивного ландшафтного дизайна — многоуровневый, с красивой оградой. Детский городок в фольклорном стиле радует посетителей обилием деревянных резных арт-объектов, среди которых — «Ученый кот», «Дедушка Эхо», «Пчелка», «Медведь-рыбак» и пр. Аллея любви и верности ведет к храму Георгия Победоносца, который построен в южной части парка. В 2012 году здесь состоялся фестиваль деревянных скульптур, во время которого для парка были созданы настоящие произведения искусства: «Медведь с бочонком», «Лесной дух», «Баба Яга», «Птица Сирина», «Леший» и другие. Интересно то, что материалом для творчества послужили старые тополя парка.

Обязательно отыщите в Уинском парке фигуру огромной лягушки со стрелой. Говорят, что стоит ее просто задеть, и она исполнит любое желание.



*Природа, арт-объект*



## **Уинский народный краеведческий музей**

*с. Уинское, ул. Ленина, 28*

Музей основан в 1967 году. Здесь создано и постоянно действует несколько экспозиций: в зале быта — «Интерьер русской крестьянской избы XIX века»; в зале природы — «В царстве Берендея»; в зале истории — «История образования Уинского района: от медеплавильного до медового»; в зале пчеловодства — «История пчеловодства в Уинском районе: от бортничества до высотного улья»; в зале боевой славы — «Помни, мир от фашизма спас советский солдат!». Обратите внимание на выставку работ народного мастера Прикамья, резчика по дереву И. Г. Трясцина «Золотая симфония жизни».



*Музей*





# Храм Георгия Победоносца

## *Уинский парк*

Храм святого великомученика Георгия Победоносца в селе Уинском — кирпичная однокупольная церковь в духе неоклассицизма. Строительство храма началось в 2007 году по благословию епископа Пермского и Соликамского Иринарха. Это тот самый случай, когда говорят: «Строили всем миром». Строительство продолжалось несколько лет. К 2010 году были установлены купола, в июне 2010 года — завершающий и самый большой позолоченный купол весом десять тонн. 30 мая 2012 года прошло освящение нового храма. Храм стал действующим духовным центром в селе Уинское.



*Храм*



## **Уинская «Соборная мечеть»**

*с. Уинское, микрорайон «Запруд»*

8 июня 2007 г. был заложен первый камень для строительства Соборной мечети. В 2010 году возведен Минарет и состоялось её торжественное открытие. Это святое место, в котором собираются верующие жители для молитв и совершения религиозных обрядов.

В мечети каждую пятницу совершают пятничный намаз. Верующие и гости нашего района с душевным подъемом ждут праздников Ураза-байрам, Курбан-байрам, проповедующих идеалы добра и милосердия, веротерпимости и уважения к людям. С честью и достоинством мусульмане соблюдают эти славные, многовековые традиции.



*Мечеть*



## **Уинская центральная районная больница**

*с. Уинское*

В 2015 году в районе построена Уинская центральная районная больница с отделениями скорой помощи, терапевтическим, хирургическим, акушерско-гинекологическим, детским и поликлиникой, что позволяет жителям получать качественную доступную медицинскую помощь. Единый комплекс соответствует всем современным медицинским стандартам.



*Учреждение здравоохранения*



## **Андреевская церковь с. Суда**

*с. Суда Уинского района*

В Судинской сельской библиотеке в феврале 2015 года обнаружена церковная фреска, написанная в 1925 году. По словам библиотекарей, когда на стене начала отваливаться штукатурка, стали заметны какие-то буквы, надпись. Когда освободили от побелки всю нишу, обнаружилась трехметровая икона в очень хорошем состоянии. Под ней инициалы автора — «П. Ф. Мамаев», а также дата — 25 октября 1925 года. Икона — «Господь Вседержитель на троне».

Сельский храм Андрея Первозванного возведен еще в 1778 году, но та часть церкви, в которой обнаружена икона, была достроена в начале 20 века. Храм закрыли в 1935 году. По словам экспертов, икона написана темперными красками, сделанными на яичном желтке. Они наносились на сырую штукатурку и втирались, чтобы роспись была более долговечной. В итоге у фрески сохранились яркие цвета и минимальные повреждения.



Храм





## Памятник в Уинском парке

### *Уинский парк*

В 1975 году в районном саду был воздвигнут памятник в честь погибших воинов в годы Великой Отечественной войны. Памятник представляет собой комплекс с фигурой солдата на высоком постаменте, с мемориальными плитами, где вписаны 199 имен павших в боях земляков. Рядом выложена площадка из бетонных плит.

К 70-летию Победы памятник в Уинском парке отреставрирован — это святое место, куда приходят уинцы, гости, чтобы почтить память погибших.



*Памятник*



## **Купеческие дома**

*с. Суда Уинского района*

Село Суда одно из старинных русских поселений земли Уинской, оно расположено по обоим берегам речки Судинки. Впервые упоминание приходится на 1623 год. Первые поселенцы явились сюда из Великого Новгорода, Великого Устюга, Чердыни, Соликамска, Кунгура. История села богата не только памятными событиями и знатными людьми, она поражает нас обилием каменных домов. Многие из них сохранились и по сей день. Здесь их больше, чем во всех селах района. В старину в Суде был построен небольшой кирпичный завод, на котором делали кирпичи из глины, которую брали с Абакшина озера, обжигали, сушили, для крепости добавляли яйца. В настоящее время таких домов насчитывается 28. К сожалению, авторы, архитекторы, скульпторы, строители, а также первые жители этих домов неизвестны. Но мы современники, уверены, что в Суде жили люди прогрессивные, мастеровые, умеющие строить на века, оставив добрую славу своим потомкам. Сегодня село Суда — одно из красивейших исторических сел Уинского района.



*Купеческий дом*



## **Церковь Воскресения Христова** *с. Воскресенское Уинского района*

Православная церковь в селе Воскресенское построена в 1795 году.

В приход Воскресенской церкви входили с. Смурьги, д. Грибаны, д. Губаны, д. Щербаки, д. Починок, с. Телес.

Закрита Воскресенская церковь в марте 1936 года.

С 2015 года в церкви ведутся восстановительные работы, прошел первый молебен, подняты колокола.



Храм